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CONCEJO MUNICIPAL DE RIO BUENO 
 

SESIÓN ORDINARIA-SEGUNDA CITACIÓN 
 

MIÉRCOLES 26 DE AGOSTO 2015 
 

ACTA N°24/2015. 
 
En Río Bueno a 26 de Agosto de 2015, siendo las 09:54 horas, se reúne el Concejo Municipal, bajo 

la Presidencia del Alcalde de la Comuna, Sr. Luis Roberto Reyes Álvarez y como Secretaria 

Municipal  y Ministro de Fe Sra. Ana Marlene López Montecinos. 

 

1.-ASISTENTES 
   

1.1.- CONCEJALES 
 
SR. NELSON SANTIBÁÑEZ V ERGARA 
SRA. MIRTALA HOTT SOLÍS 
SR. DIEGO ERNESTO FLORES VERA 

SR. RICARDO CRISTIAN  MALDONADO CANDIA 

SRA. NORMA BALDOVINO URIBE 

SRA. SYLVIA YUNGE WULF 

 

1.2.- DIRECTORES 

 

SR. MAURICIO OVANDO HERNÁNDEZ, ADMINISTRADOR MUNICIPAL-ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE 

RÍO BUENO. 

 

1.3.-OTROS 

SR. ALVARO JARAMILLO KNOPEL, ASESOR JURÍDICO MUNICIPAL-ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE RÍO 

BUENO. 

SRA. PAULA HINOJOSA MORA, JEFA DE GABINETE-ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE RÍO BUENO. 

SR. RICARDO BASTIDAS LÓPEZ, ENCARGADO COMUNAL DE SEGURIDAD CIUDADANA-ILUSTRE 

MUNICIPALIDAD DE RÍO BUENO. 
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ACTA SESION ORDINARIA Nº 24 / 2015. 

 
 

PRIMER PUNTO DE TABLA 

VARIOS. 
 
 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Damos inicio a la Segunda Citación de hoy miércoles 26 de Agosto 

del presente año.  Quiero hacer la presentación oficial del Sr. Ricardo Bastidas López, ya nos 

acompaño en una primera actividad, dada la urgencia que se dio en base a un tema y transmitir 

tranquilidad a los padres y apoderados de la Comuna, de nuestro Encargado oficial de todo lo que 

va a significar el levantamiento de información para poder conformar una política pública a nivel 

Comunal, lo cual para nosotros como Comuna es liderar un tema que se encuentra bastante débil, 

no solo en la Comuna, sino en la Región, dado que solo estamos trabajando en términos de lo que 

preventivamente está haciendo cada una de las unidades escolares y a partir de los últimos 

hechos, sumado a otras situaciones que hoy no han sido denunciadas, nos obliga a poder 

implementar un plan. Don Ricardo es un profesional con 30 años de Servicio de Investigaciones de 

Chile, le damos la bienvenida oficial.  

 

SR. RICARDO BASTIDAS LÓPEZ, Buenos días a todo el Concejo Municipal. En la reunión anterior 

indique que había trabajado por 31 años en la Policía de Investigaciones de Chile, dos tercios lo 

hice en la Ciudad de Valdivia, estuve en Santiago y Temuco. Como experiencia puedo decirles que 

trabaje en la Brigada de Homicidios; Antinarcóticos; Delitos Económicos; Delitos Sexuales, finalice 

como Jefe de la Prefectura de Valdivia. La labor del Municipio no guarda relación con lo que es la 

delincuencia, me encuentro trabajando en un plan estratégico de seguridad pública comunal, la 

cual la he dividido en un plan estratégico de seguridad pública escolar, me encuentro trabajando 

en esos dos frentes para presentarlos en fechas distintas. En la reunión el día viernes se conversaba 

del consumo de drogas que no es solamente la marihuana, sino que se habla de la pasta base y 

cocaína en la Ciudad, tenemos índices altos de violencia intrafamiliar, deserción escolar, la baja 
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participación ciudadana en denunciar estos hechos, tengo algunas ideas e instrumentos que se 

pueden utilizar para que la gente denuncie sin ser individualizada, porque ese es el temor, a las 

represalias a la familia. Tenemos falta de dotación policial, sensación de impunidad que ocurre en 

la actualidad, lo que se conoce como puerta giratoria. Hay que potenciar la gestión local, brindar 

apoyo a las víctimas, trabajar en conjunto con las policías para mitigar los delitos, entre otras 

gestiones que podemos realizar. 

 

CONCEJAL SRA. NORMA BALDOVINO, Hace unos días tuvimos una conversación sobre los temas 

que usted señala, es tan necesario sentarnos a conversar estos temas, el hecho que se encuentre 

aquí avala más nuestra preocupación, a lo que nosotros apuntamos es tener una conversación con 

Carabineros; PDI; Funcionarios de Senda Previene, a fin de ver como estamos como Comuna en 

cuanto al alcohol, drogas, delitos sexuales, abigeato, por las noticias nos enteramos de situaciones, 

pero no sabemos cómo nos encontramos en general como Comuna. También es importante 

mencionar que Carabineros todos los años tiene una o dos reuniones con las Juntas de Vecinos de 

la Comuna, les exponen todo lo que sucede en Río Bueno y les previenen de cómo deben 

denunciar, eso es muy bueno pero no suficiente, lo bueno es que nosotros nos empoderemos y 

sepamos cómo se encuentra nuestra Comuna. Desde mi parte le doy la bienvenida y ojala 

podamos trabajar desde lo infantil hasta lo adulto porque todo es necesario.   

 

CONCEJAL SRA.  SYLVIA YUNGE, Dar la bienvenida, todos queremos un Río Bueno tranquilo, uno 

está claro que es un proceso lento, siempre existe el temor a denunciar por las represalias, que 

bien comenzar a impartir la seguridad desde el colegio, pero lamentablemente por la falta de 

oportunidades la juventud llega  eso, tenemos que trabajar y está más que claro que lo que 

queremos es un Río Bueno tranquilo y lindo.   

 

CONCEJAL SR. DIEGO FLORES, Hemos escuchado diferentes temas del problema delictual, Río 

Bueno es una Comuna pequeña donde podemos darnos cuenta que sucede, quienes son y como 

son, el tema de poder abrir una oficina de seguridad creo que es la falta de responsabilidad de 
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Carabineros que no ha sido capaz de hacer su trabajo como corresponde, quiero ser honesto con 

usted, no es algo personal pero tengo mis dudas, no voy a cuestionar sus 31 años de servicio, pero 

quiero ver si esto resulta o no. Hace seis meses que estamos conversando el tema de la droga y 

delincuencia, Carabineros tiene establecido quiénes son y como lo hacen, si usted se sube a un taxi 

le van a decir donde puede ir a comprar drogas, eso quiere decir que no hemos hecho bien las 

cosas como Policías en Río Bueno, tengo mis temores en que las cosas puedan resultar bien, ojalá 

me equivoque y resulten bien, voy a estar atento si tener una persona encargada de la seguridad 

en la Municipalidad puede hacernos bien. No estoy de acuerdo en que se haya creado esta oficina 

porque Río Bueno solamente necesita que las Policías actúen.  

 

CONCEJAL SR. RICARDO MALDONADO, Creo que siempre va a ser positivo enfrentar un tema que 

no se hace, hay un problema real que se ha ido generalizando en la Comuna, me parece que la 

posibilidad de generar una mesa de seguridad que no solamente tenga que ver con el tema de la 

delincuencia, sino que además pudiera generar algunas políticas que obliguen que cuando se 

generan proyectos públicos se piense en el tema de la seguridad, lo digo porque si bien hicimos 

una gran expansión poblacional en la Comuna, no se hizo por ejemplo la iluminación pública de las 

áreas verdes, se perdieron y fueron utilizadas por personas de mala manera, hoy hay que enfrentar 

eso, me parece que es imprescindible generar lo mencionado el otro día en la reunión, hacer una 

campaña o un proceso para educar a la familia con respecto al comportamiento y a las conductas 

que deben tenerse para evitar ser afectados por el flagelo de la delincuencia, pero también para 

evitar que los jóvenes se incorporen a estos temas. Si bien los hechos más connotados que se han 

dado en la Comuna viene gente de afuera a cometerlos, pero también tenemos pequeños 

problemas diarios y que son por gente que si es de acá.  Me parece que es una buena oportunidad 

para decirle a la Comunidad que se acerque a la oficina a hacer sus reclamos y se pueden enfrentar 

desde esa perspectiva el traspaso de la información que necesitan también las Policías para poder 

tener un buen actuar. Me parece que puede ser positivo pero debe incorporarse a todos para que 

haya una gran participación y enfrentar este flagelo que ciento gracias  Dios Río Bueno aún no está 

tan complicado, pero hay atisbo de que puede seguir agrandando.   
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CONCEJAL SR. NELSON SANTIBÁÑEZ, Un gusto en conocerlo, le doy la bienvenida, estoy de 

acuerdo con algunas palabras de mis colegas, solamente este año hemos sabido de situaciones que 

jamás se habían visto en la Comuna, como el secuestro de una escolar, eso me impacto muchísimo, 

personalmente le agradezco a nuestro Alcalde por crear esta nueva oficina en el Municipio, 

trabajar todos en conjunto para poder combatir la delincuencia y la droga que está presente en 

nuestra Comuna, agradecer a usted por venir a trabajar a Río Bueno y ayudar en todo este proceso 

que estamos enfrentando, creo que es la primera o una de las primeras Municipalidades de la 

región que tiene un Encargado de Seguridad Ciudadana. Me encuentro a su disposición para 

trabajar en conjunto.   

 

CONCEJAL SRA.  MIRTALA HOTT, Buenos días Don Ricardo, me sumo a todos los buenos 

comentarios que hay, me siento muy contenta por la iniciativa del Alcalde ya que todo va en 

beneficio de la Comunidad. Sería bueno implementar a futuro cámara de vigilancia lo cual sería 

una gran ayuda tanto para Carabineros; PDI, como para usted que va a trabajar en esta oficina. 

Instalar semáforos igual ayudaría ya que se transitaría de manera más ordenada. Quisiera consultar 

si usted se va a concentrar en el trabajo en el sector urbano solamente o el sector rural también.  

 

SR. RICARDO BASTIDAS LÓPEZ, En toda la Comuna.      

 

CONCEJAL SRA.  MIRTALA HOTT, La gente tiene miedo de hacer las denuncias, cuando la 

Comunidad sepa que existe una oficina de seguridad ciudadana la gente se va a acercar a usted, 

cuando nosotros recibamos este tipo de denuncias se las haremos llegar directamente a usted. 

Estoy a disposición para trabajar en conjunto Don Ricardo.        

 

CONCEJAL SR. RICARDO MALDONADO, A nivel de país hubo una política pública que establece la 

Comuna Segura con grandes financiamientos, establece que solo pueden ejecutarse en Comunas 

con más de 50 mil habitantes, lo que no nos permitió incorporarnos, hoy hay muchos programas a 
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través de los cuales se entrega financiamiento justamente para enfrentar el tema de la seguridad.      

 

SR. RICARDO BASTIDAS LÓPEZ, Esta intervención Municipal es hasta el año 2018 en el cual están 

insertas 74 Comunas, las demás con esta iniciativa que hay después se postula a ese fondo de 

seguridad pública, hay que postular.    

 

CONCEJAL SR. DIEGO FLORES, De las Comunas que tienen la Oficina de Seguridad Ciudadana, 

cuales son las que han dado mejores resultados. 

 

SR. RICARDO BASTIDAS LÓPEZ, Esto comenzó el año pasado, sé la realidad de Valdivia, en donde 

se que hay equipos de profesionales, no sé las cifras pero tengo claridad que le inyectan bastante 

dinero y tienen bastante contacto  con la Comunidad y canalizan la información sin dejar de lado a 

nadie. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Lo bueno es que esta Comuna se atreve, queremos hacer algo 

distinto, que no es responsabilidad del Alcalde ni del Concejo Municipal, sino que la Seguridad 

Ciudadana es de todos, si no lo entendemos de esa manera difícilmente vamos a poder lograr 

resultados, agradezco y valoro el hecho de la honestidad del Concejal Flores, hay que partir de la 

base que lo peor que se puede hacer es no hacer nada. Los invito a pensar positivamente, 

efectivamente hemos conversado con el Alcalde Omar Sabat, ellos solo en los términos de 

inversión han recaudado sobre los ochocientos millones de pesos en seguridad, lo cual nos abre la 

puerta y experiencia de formar una unidad potente, será menos nosotros de acuerdo a la realidad 

pero no por eso menos importante.   

 

CONCEJAL SRA. NORMA BALDOVINO, ¿Dónde se encontrara trabajando Don Ricardo?  

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Estamos definiendo su espacio físico.  
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CONCEJAL SRA.  MIRTALA HOTT, Quisiera saber sobre la iluminación que está en la multicancha al 

lado del Estadio Municipal. 

 

SR. ADMINISTRADOR MUNICIPAL, No ha habido mejoramiento pero se informo al eléctrico. 

 

CONCEJAL SRA.  MIRTALA HOTT, En la multicancha Bombero Benavides, frente al jardín infantil 

Integra no tiene ni iluminación no arco para jugar, será posible poder habilitarlo.  

 

SR. ADMINISTRADOR MUNICIPAL, Vamos a tomar nota Concejal. 

 

CONCEJAL SRA.  MIRTALA HOTT, ¿La multicancha de Trapi está recepcionada? 

 

SR. ADMINISTRADOR MUNICIPAL, No está recepcionada Concejal. 

 

CONCEJAL SRA.  MIRTALA HOTT, Ayer anduve en el campo por el camino hacia Ignao, Santa Juana, 

la alcantarilla está muy peligrosa, donde llovió demasiado se rebalsó,  sería bueno que informen a 

Vialidad. 

 

CONCEJAL SRA.  NORMA BALDOVINO, Tengo una preocupación que es de toda la Comunidad, la 

limpieza de la Casa Furniel, los escombros, ¿cuál ha sido el motivo por el cual no se ha podido 

terminar? 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Estamos esperando que mejore el tiempo Concejal. 

 

CONCEJAL SRA.  NORMA BALDOVINO, La entrada al SAG es terrible, uno entra por el lateral y está 

todo embarrado. 
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SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Podríamos abrir el portón para el ingreso al SAG. 

 

CONCEJAL SRA.  NORMA BALDOVINO, En la Casona Machmar están funcionando talleres, sería 

bueno incorporarle algún sistema de alarma o guardia de seguridad, se encuentra muy vulnerable 

en acceso e infraestructura.   

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Probablemente vamos a terminar con el arriendo de la Casona 

Concejal.  

 

CONCEJAL SR. NELSON SANTIBÁÑEZ, Anduve en el Sector Rural y me dijeron de las luminarias de 

Champulli, pase donde Don Mauricio y él inmediatamente al otro día envió a los funcionarios y ya 

se encuentra arreglado. 

El Club Deportivo San Carlos de Filuco está solicitando los tablones del Puente Chaichayen, los 

necesitan para habilitar una entrada al estadio, Don Mauricio envió una solicitud a Vialidad para 

saber si se los podemos entregar al Club Deportivo, quiero agradecer por la gestión.    

 

CONCEJAL SRA. SYLVIA YUNGE, Solo consultar si el Skate Park se encuentra listo. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Apenas tengamos buen clima vamos a entregarlo oficialmente. 

 

CONCEJAL SRA.  NORMA BALDOVINO, El Capitulo Regional de Concejales se reúne en Coñaripe, 

soy parte de esa mesa y no había podido asistir, es del 02 al 04 de Agosto 2015, ¿quienes quisieran 

participar?     

 

SRES. CONCEJALES DE LA COMUNA, Todos manifiestan el interés en participar. 

 

CONCEJAL SR. RICARDO MALDONADO, Preguntaron en D.A.F si hay recursos. 
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CONCEJAL SRA.  NORMA BALDOVINO, Aprobemos y de ahí veamos si existe la disponibilidad 

presupuestaria para poder asistir.   

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Bien, sometemos a aprobación que en representación de la 

Comuna de Río Bueno asistan los Concejales al Capitulo Regional de Concejales en Coñaripe, 

previo informe de disponibilidad presupuestaria de la Dirección de Administración y Finanzas.   

 

SRES. CONCEJALES DE LA COMUNA, Aprueban por unanimidad. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Cerramos la sesión siendo las 10:56 hrs. 
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ACUERDOS TOMADOS EN LA SESIÓN. 

 

 

 ACUERDO N° 448: See  aapprruueebbaa  ppoorr  uunnaanniimmiiddaadd  qquuee  rreepprreesseennttaacciióónn  ddee  llaa  CCoommuunnaa  ddee  RRííoo  

BBuueennoo  aassiissttiirráánn  aall  ““CCuurrssoo  RReeggllaammeennttaacciióónn  ddeell  SSiisstteemmaa  ddee  EEvvaalluuaacciióónn  AAmmbbiieennttaall  eenn  llaa  

GGeessttiióónn  TTeerrrriittoorriiaall--CCrriissiiss  HHííddrriiccaa””,,  ddiiccttaaddoo  ppoorr  llaa  EEnnttiiddaadd  TTMMPPrroo  GGRROOUUPP,,  eell  ccuuaall  ssee  lllleevvaarráá  aa  

ccaabboo  ddeessddee  eell  mmiiéérrccoolleess  0022  aall  vviieerrnneess  0044  ddee  SSeeppttiieemmbbrree  ddeell  pprreesseennttee  aaññoo,,  eenn  llaa  CCiiuuddaadd  ddee  

CCooññaarriippee,,  llooss  ssiigguuiieenntteess  SSrreess..  CCoonncceejjaalleess:: 

  

  SSrr..  NNeellssoonn  SSaannttiibbááññeezz  VVeerrggaarraa    CC..II  NN°°  55..337755..446655--11  

  SSrraa..  MMiirrttaallaa  HHootttt  SSoollííss      CC..II  NN°°  1100..663333..337799--33  

  SSrr..  DDiieeggoo  FFlloorreess  VVeerraa      CC..II  NN°°  88..773377..660055--22  

  SSrr..  RRiiccaarrddoo  MMaallddoonnaaddoo  CCaannddiiaa    CC..II  NN°°  66..117755..334499--44  

  SSrraa..  NNoorrmmaa  BBaallddoovviinnoo  UUrriibbee    CC..II  NN°°  88..889955..557777--33  

  SSrraa..  SSyyllvviiaa  YYuunnggee  WWuullff      CC..II  NN°°  88..661199..888855--11  

  

CCaabbee  sseeññaallaarr,,  qquuee  eell  CCoonncceejjoo  MMuunniicciippaall  eessppeerraa  llaa  ccoonnffiirrmmaacciióónn  ddee  llaa  DDiirreecccciióónn  ddee  AAddmmiinniissttrraacciióónn  yy  

FFiinnaannzzaass,,  ddee  aaccuueerrddoo  aa  llaa  ddiissppoonniibbiilliiddaadd  pprreessuuppuueessttaarriiaa  yy  ffiinnaanncciieerraa  ccoonn  llaa  qquuee  ccuueennttee  eell  MMuunniicciippiioo  

ppaarraa  llaa  ppaarrttiicciippaacciióónn  aall  ccuurrssoo  aanntteerriioorrmmeennttee  sseeññaallaaddoo..  DDee  nnoo  sseerr  eeffeeccttiivvaa  ddiicchhaa  ddiissppoonniibbiilliiddaadd,,  eessttee  

ccuueerrppoo  ccoolleeggiiaaddoo  nnoo  aassiissttiirráá  aall  ccuurrssoo  eenn  ccuueessttiióónn..        

 

 

 


